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Анотація.  Досліджено фактори, що сприяють виникненню суїцидальних думок серед 

робітниць комерційного сексу. Емпіричне дослідження проводилось з використанням 

«Колумбійської шкали важкості суїциду (С-SSRS)», яка виявляє і стандартизує суїцидальні думки 

та поведінку. Встановлено, що основними суїцидальними ідеями робітниць комерційного сексу є 

думки про смерть та загальні неспецифічні думки про бажання накласти на себе руки. 

Основними підставами таких суїцидальних ідей є як бажання привернути увагу інших людей так 

і бажання зупинити свій психологічний біль. Дві третини мали у власному досвіді зупинені спроби 

скоєння самогубства. 

Ключові слова: робітниці комерційного сексу, суїцидальна налаштованість, 

саморуйнівна поведінка.  

СУЇЦИДАЛЬНА НАЛАШТОВАНІСТЬ ЯК ПРОЯВ 

САМОРУЙНІВНОЇ ПОВЕДІНКИ У РОБІТНИЦЬ 

КОМЕРЦІЙНОГО СЕКСУ 

Доцент, кандидат психологічних наук, доцент ка-
федри медичної психології та психіатрії з курсом 
післядипломної освіти Вінницького національного 
медичного університету ім. М. І. Пирогова, м. Він-
ниця (Україна) 

Постановка проблеми у загальному 

вигляді. Останні роки Україна зіткнулася з 

серйозними соціально-економічними потря-

сіннями та кризами, що сприяють формуван-

ню стресових та депресивних станів у насе-

лення країни [1]. Окрему соціальну, психоло-

гічну та медичну проблему сьогодення стано-

влять суїциди [2-4]. Експерти Всесвітньої ор-

ганізації охорони здоров’я наводять дані про 

щонайменше 800 тис. осіб завершених суїци-

дів щороку, при цьому самогубство є десятою 

за значимістю причиною смерті для всіх віко-

вих груп і другою провідною причиною смер-

ті у віковій групі 15-29 років [5]. 

УДК:  159.923:159.922.2/616-092.12:616.895  
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Високі показники самогубств спостері-

гаються серед найбільш уразливих груп насе-

лення та осіб які піддаються дискримінації.  

Найчастіше це біженці та мігранти; ув’язнені 

та люди що звільнилися з місць позбавлення 

волі; представники ЛГБТ та робітниці комер-

ційного сексу (РКС), оціночна кількість яких в 

Україні постійно зростає: з близько 70 тис. у 

2009 році до 80 тис. у 2012 році та близько 

100 тис. у 2017 році [6-8]. Проституція стала 

вельми поширеним явищем у сучасному світі, 

вона пов’язана з широким колом морально-

етичних та психічних девіацій, ризиком нар-

котизації та розповсюдження статевих інфек-

цій; і справляє суттєвий негативний вплив на 

суспільне здоров’я, тож закономірним є зрос-

таючий науковий інтерес до вивчення психо-

логічних проблем РКС, включаючи проблему 

самогубства [9-12]. 

Психічне здоров’я, на думку С. Д. Мак-

сименко «як аспект здоров’я взагалі, який під-

креслює стан душевного комфорту, відсут-

ність патологічних психічних проявів та здат-

ності до ефективної діяльності і саморегуляції 

у відповідності до власних (відре-

флексованих) цілей і інтересів людини», тому 

вибір саморуйнівного стилю життя 

(саморуйнівної поведінки) вказує на наявність 

психічних порушень, відхилення в емоційно-

вольовій та мотиваційній сфері, хворобливого 

стану душі. Тому, що «процес діяльності вза-

галі є могутнім фактором здоров’я особистос-

ті – і соматичного, і психічного, і психологіч-

ного»! Люди часто повільно вбивають себе 

(непрямий суїцид) обрав діяльність пов’язану 

з постійним ризиком для здоров’я та життя, 

набув шкідливі звички, не усвідомлюючи сво-

їх летальних намірів і заперечують те, що їх 

дії направлені на саморуйнування або спричи-

нення шкоди самим собі [13]. 

Калвін Фредерік з Американського На-

ціонального Інституту психічного здоров’я 

приводить сім основних характеристик непря-

мого суїциду: часта відсутність усвідомлення 

наслідків своїх вчинків; раціоналізація, інтеле-

ктуалізація або заперечення своєї поведінки; 

поступовий початок деструктивної поведінки, 

яка все ж  наближає смерть; украй рідке відк-

рите обговорення цих тенденцій; вірогідність 

довготерпеливої мученицької поведінки; витя-

гання вторинної вигоди із співчуття  чи/і про-

явів ворожості під час саморуйнування; 

смерть майже завжди здається випадковою. 

Американський психолог Едвін Шнейдман в 

1985 році вперше описав 10 загальних рис, 

властиві всім без виключення самогубствам, а 

саме: 1) Загальна мета всіх суїцидів — пошук 

рішення. Він не є випадковою дією, його ніко-

ли не роблять безглуздо або безцільно. 2) За-

гальним завданням всіх суїцидів є припинення 

свідомості. Воно полягає в повному припи-

ненні потоку свідомості нестерпного болю, 

що представляється вирішенням хворобливих 

життєвих проблем. 3) Загальним стимулом 

при суїциді є нестерпний психічний 

(душевний) біль. Якщо припинення свідомос-
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ті − це те, до чого прагне суїцидент, то нестер-

пний психічний (душевний) біль є тим, від чо-

го він втікає. Біль це загроза життю, а загроза 

існування виходить від болю емоцій, а саме зі 

свідомості людини. Тому психічний біль є, як 

писав Е. Шнейдман, метабіль, біль від усвідо-

млення болю, душевне страждання або мука 

особи. Коли людина її відчуває, його інтра-

психічний стан стає нестерпним. 4) Загальним 

стресором при суїциді є фрустровані психоло-

гічні потреби. Суїцид не безглуздий і необґру-

нтований вчинок − він здається логічним лю-

дині, що здійснює його, на підставі логічних 

передумов, образу мислення і зосередженості 

на певному крузі проблем і є реакцією на фру-

стровані вітальні потреби. 5) Загальною суїци-

дальною емоцією є безпорадність − безнадій-

ність. Часто вважається, що ворожість, гнів, 

як і інші сильні емоції, наприклад сором або 

провина, зустрічаються під час суїциду, проте 

за ними завжди знаходиться базисне відчуття 

внутрішньої спустошеності, безпорадність − 

безнадійність. Ця генералізована емоція про-

являється сум−яттям і тривогою. 6) Загальним 

внутрішнім відношенням до суїциду є амбіва-

лентність. Типовим для самогубства є коли 

людина одночасно намагається знищити себе і 

бажає допомоги. 7) Загальним станом психіки 

є звуження когнітивної сфери. Свідомість стає 

«тунельною», варіанти вибору поведінки різко 

обмежуються. 8) Загальною дією при суїциді є 

втеча (агресія). Воно відображає намір люди-

ни піти із зони лиха. 9) Загальним комунікати-

вним актом при суїциді є повідомлення про 

намір. Люди, що мають намір зробити суїцид 

свідомо або несвідомо подають сигнали лиха: 

скаржаться на безпорадність, волають про під-

тримку, шукають можливості порятунку. 10) 

Загальною закономірністю суїциду є його від-

повідність загальному стилю поведінки в жит-

ті. «Коли ми стикаємося з самогубством, то 

нас спочатку збиває той факт, що воно за сво-

єю природою є вчинком, якому немає аналогів 

і прецедентів в попередньому житті людини. 

Та все ж йому можна знайти глибокі відповід-

ності в стилі і характері поведінки людини 

протягом всього життя. Загальною закономір-

ністю є відповідність суїцидальної поведінки 

загальному стилю (патернам) поведінки про-

тягом життя» [14]. 

С. Д. Максименко вважає, що жорст-

ким регулятором поведінки є переконання. Їх 

підґрунтя становлять знання, які для людини є 

істинними, незаперечними, в яких вона не має 

сумніву. Особливість переконань полягає в 

тому, що в них знання постають в єдності з 

почуттями, захоплюючи всю особистість. Пе-

реконання є там, де є страждання та муки сум-

ління, коли порушуються принципи в діях і 

вчинках [15]. Розвиток суїцидальних реакцій 

та психотравмуючих ситуацій, пов’язаний з 

наявністю певних неадаптованих переконань: 

«Краще померти, чим так далі жити», «Я вто-

милась від життя», «Всім без мене буде кра-

ще», які в несприятливих умовах можуть при-

водити до виникнення суїциїдальної поведін-
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ки. Суїцидогенні переконання пов’язані з уяв-

ленням про більшу значущість, ніж власне 

життя, особисто-родинних або соціально-

престижних цінностей і формуються під впли-

вом виховання, психотравмуючих переживань 

і різних мікросоціальних дій та перешкоджа-

ють прийняттю оптимального способу виходу 

з кризових станів [16].  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. 

Проституція (надання послуг сексуаль-

ного характеру за гроші) пов’язана з великими 

ризиками для фізичного, психологічного та 

соціального здоров’я людини. Згідно визна-

ченню ООН, насилля це надання фізичної, 

психологічної або економічної шкоди, примус 

або обмеження волі в будь-якій сфері життя. 

Згідно статистичним даним 95 % РКС стика-

ються з психологічним насильством упродовж 

року, що проявляється у формі приниження, 

нецензурної лайки, шантажу, погроз та заля-

кування. Близько 89 % РКС упродовж року 

стикаються з проявами сексуального насилля 

у формі змушування до сексуального акту в 

неприродніх формах та без використання пре-

зервативу. Від фізичного насилля постражда-

ло 82 % РКС. Їх змушували вживати алкоголь 

та наркотики, зачиняли на декілька днів у зйо-

мних квартирах, били та ін. Майже половина 

досліджених 45 % піддалися економічному 

насиллю. Їм не надавали оплати за надані пос-

луги, відбирали отримані кошти а також їжу 

та одяг. Основними джерелами насилля для 

РКС є клієнти, співробітники правоохоронних 

органів, інші РКС, батьки та родичі, чоловіки 

або співмешканці, роботодавці (сутенери або 

мамочки). Окрім різних форм насилля ризики 

РКС пов’язані і з можливістю інфікування 

ВІЛ та ІПСШ, небажаною вагітністю, вживан-

ням наркотиків та алкоголю. Згідно статисти-

ки 11 % РКС вживали наркотики перед або 

під час роботи за останні 30 днів та 90 %РКС 

пили алкогольні напої [17-22]. 

Проституція – це ризикована поведін-

ка, небезпечна для психічного та соматичного 

здоров’я, яку можна розглядати як діяльність, 

що веде до саморуйнування. Однією з найпо-

ширеніших форм реалізації саморуйнівної по-

ведінки є суїцидальна активність.  

Виходячи з цього, метою даної роботи 

стало вивчення суїцидальної налаштованості у 

робітниць комерційного сексу, для визначення 

мішені подальшої психокорекційної роботи з 

даним контингентом. 

Контингент і матеріали дослідження. 

Надавши інформовану згоду у дослідженні 

прийняли участь 85 жінок, мешканки міста 

Києва. Дослідження проводилось в «Комюніті 

центрі для робітниць комерційного сексу» на 

базі ВБФ «Дроп ін Центр». 

Групу дослідження склали 85 жінок 

віком від 18 до 38, середній стаж заняття ко-

мерційним сексом 3,05+2,15 роки. Середній 

вік початку сексуального життя 16,02+2,87 

років, що не є тотожнім віку отримання пер-

шого сексуального досвіду, бо більшість жі-
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нок розповідали про наявність сексуального 

насильства у дитинстві та суб’єктивно не 

сприймали це як початок сексуального життя. 

Серед них 43,0 % мають вищу освіту, 57,0 % − 

середню/середньо спеціальну освіту.  

Для встановлення наявності суїцидаль-

ності серед РКС нами було обрано та викорис-

тано валідизовану і визнану надійним інстру-

ментом «Колумбійську шкалу важкості суїци-

ду (С-SSRS)», яка виявляє і стандартизує суї-

цидальні думки і поведінку. Наявність суїци-

дальних думок класифікується по п'яти рівнях 

збільшення міри їх серйозності: пасивні дум-

ки, типа «хочу бути мертвим або лягти спати і 

не прокинутися» і чотири рівні активної дум-

ки, подібно до бажання накласти на себе руки, 

представлення методів самогубства, конкрет-

ний намір убити себе, розробка плану. Кожен 

пункт вимагає позитивної або негативної від-

повіді. У даному дослідженні відповідь дава-

лась на наявність  даних симптомів будь-коли 

у минулому. 

Результати дослідження. 

При емпіричному дослідженні суїцида-

льної налаштованості у РКС були отримані  

наступні результати, які відображають зміст 

та особливості суїцидальних ідей, підстав та 

поведінки. 

На рисунку 1 відображені особливості 

суїцидальних ідей, які мають наступний опис: 

бажання померти (БП) − думки про бажання 

померти або перестати жити, або про бажання 

заснути і не прокинутися; активні неспецифіч-

ні думки про самогубство (АНД) − загальні 

неспецифічні думки про бажання накласти на 

себе руки; актуальні суїцидальні ідеї, включа-

ючи роздуми про спосіб самогубства, за відсу-

тності наміру діяти (АСІ роздуми) - думки про 

самогубство, роздуми про спосіб, але без кон-

кретного плану дій; актуальні суїцидальні ідеї, 

включаючи деякий намір діяти, за відсутності 

конкретного плану (АСІ намір) − активні дум-

ки про самогубство при заяві пацієнта про де-

який намір діяти відповідно до цих думок; ак-

туальні суїцидальні ідеї з конкретним планом 

і наміром (АСІ план) − думки про самогубст-

во, включаючи план з деталями і намір пацієн-

та здійснити цей план. 

Наявність бажання «хочу бути мертвим 

або лягти спати і не прокинутися» виявлено у 

81 жінки (95,2%); 78 жінок(91,7%) думали про 

те щоб здійснити самогубство; міркували про 

спосіб самогубства 29 жінок (34,1%), але не 

мали конкретного плану, наміри діяти мали 18 

жінок (21,1%); У 40% випадків суїциїдальні 

думки містили опрацювання способу і плану 

дій,  мали намір здійснити детально розплано-

ване самогубство. 

Наступним етапом проводилося дослі-

дження підстав суїцидальних ідей які відобра-

жені на Рисунку 2. 

Результати дослідження підстав суїциї-

дальних ідей (Рис.2) виявили наступний роз-

поділ: більшість 46 РКС (54,1%) назвали ба-

жання в рівній мірі привернути увагу і отри-

мати відгук інших людей та припинити влас-
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ний душевний біль. Рушійними емоціями суї-

цидального акту, як форми протесту, помсти, 

покарання «значимого іншого» чи кривдника 

в даному випадку є сором, гнів і образа. 18 

РКС (21,2 %) більшою мірою бажали зупини-

ти біль бо не в змозі були продовжувати жити; 

11 РКС (3,5 %) бажали виключно привернути 

увагу. У представленні страждаючої інші спо-

соби привернути увагу вважалися не настіль-

ки дієвими; в 6 РКС (7 %) – виявилося винят-

кове прагнення припинити душевний біль. 

Сенс цього суїцидального акту − це суїциїда-

льна спроба як отримання допомоги. 

 Відсотковий вияв суїцидальних дій 

РКС представлено на Рисунку 3. 

Намагалися здійснити суїцид, виконав-

ши підготовчі дії 34 РКС, що становить 40% 

від усієї вибірки, але 23 РКС це 32,4% від гру-

пи жінок, які намагалася здійснити суїцид зу-

пинили себе самостійно. Їм допомогли релі-

гійні переконання (віра що це великий гріх), 

думки про батьків чи дітей, страх, емоційне 

угамування під час підготовчих дій. У 11 жі-

нок спроба самогубства була перервана зовні-

шніми обставинами, це були: дзвінок по теле-

фону, втручання знайомих чи рідних  що пе-

реконали не скоювати суїцид. 

Висновки. Особливістю проституції як 

форми девіантної поведінки є те, що вона на-

пряму пов’язана з іншими видами соціальних 

відхилень, такими як наркоманія, алкоголізм, 

соціальним паразитизм, злочинність, адмініст-

ративні правопорушення, аморальна поведін-

ки та самогубство (суїцид). 

Отримані результати емпіричного дос-

лідження показали наявність майже у всієї ви-

Рис. 1.  Відсотковий прояв суїцидаль-

них ідей у РКС 

12,9
0,0

54,1

21,1

7,0

1 2 3 4 5

Рис. 2. Відсотковий розподіл підстав 
суїцидальних ідей серед РКС 

де: 1 - виключно для того, щоб припинити / зупи-
нити біль (не в змозі продовжувати жити відчуваючи 
таку біль чи те, що відчували; 2 - більшою частиною 
для того, щоб привернути увагу, помститися чи отри-
мати відгук інших людей; 3 - у рівній мірі для того, щоб 
привернути увагу, помститися чи отримати відгук ін-
ших людей та для того, щоб припинити / зупинити біль; 
4 - більшою частиною для того, щоб припинити / зупи-
нити біль ( не в змозі продовжувати жити відчуваючи 
таку біль чи те, що відчували; 5 - виключно для того, 
щоб припинити / зупинити біль( не в змозі продовжува-
ти жити відчуваючи таку біль чи те, що відчували. 
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бірки досліджуваних РКС думок про скоєння 

суїциду,наявність бажання заснути і не проки-

датися та припинити своє існування. Також 

майже всій вибірці властиві загальні неспеци-

фічні думки про бажання накласти на себе ру-

ки. Основними підставами таких суїцидаль-

них ідей є як бажання привернути увагу, по-

мститися чи отримати відгук від інших людей 

так і бажання зупинити свій психологічний 

біль. При дослідженні суїцидальних дій серед 

РКС виявлено що дві третини РКС мали у 

власному досвіді зупинені спроби скоєння са-

могубства. 

Отже, отримані результати показали 

наявність антивітальних тенденцій у жінок, 

які займаються проституцією,  є важливим 

переживанням в їх житті. Підстави можуть 

бути самими різними, від відмови від опору 

перед непереборними труднощами, привер-

нення уваги, помсти до бажання покінчити з 

постійними болісними душевними пережи-

ваннями, але треба відмітити, що чинники ри-

зику суїциду у кожному конкретному випадку 

здібні до кумулятивної та синергетичної взає-

модії. Також результати вказують на високий 

ризик скоєння самогубства серед жінок цієї 

групи. 

Перспектива подальших досліджень. 

Дане дослідження відкриває перспективи в 

профілактиці суїциїдальної налаштованості та 

саморуйнівної поведінки у робітниць комер-

ційного сексу.  
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IOR IN WORKERS OF COMMERCIAL 

SEX 
 

ABSTRACT 

The purpose of the work is to study sui-

cidal tendency in workers of commercial sex, to 

determine the target of further psycho-

correctional work with this contingent. 

Contingent and research methods. The 

study was conducted at the Community Center 

for Workers of Commercial Sex on the basis of 

the All Ukrainian Charity Fund “Drop In Center”, 

which, withan informed consent, surveyed 85 

women-workers of commercial sex, residents of 

the city of Kiev. To establish suicidal tendency, it 

was used a well-trusted instrument, Columbia 

Suicide Severity Rating Scale (C-SSRS) which 

detects and standardizes suicidal thoughts and 

behavior. 

Results of the study. The obtained results 

of the empirical research showed that almost all 

the surveyed workers of commercial sexhave 

thoughts about committing suicide, the desire to 

fall asleep and not to wake up and to cease to ex-

ist. Also, almost all of the sample is characterized 

by general non-specific thoughts about the desire 

to commit suicide. The main causes of such sui-

cidal ideas are the desire to attract attention, re-

venge or get a feedback from other people, and 

the desire to stop their psychological pain. In the 

study of suicidal actions among workers of com-

mercial sex, it was found that two thirds of work-

ers of commercial sex had stopped attempts to 

commit suicide in their own experience. 

Consequently, the results indicated the 

presence of anti-vital tendencies in women who 

work as prostitutes, which are an important emo-

tional experience in their lives. The bases can be 

very different, from refusal to resist the inevitable 

difficulties, to attract attention, to revenge, to the 

desire to end the infinite painful mental experi-

ences, but it should be noted that the risk factors 

of suicide in each case are capable of cumulative 

and synergistic interaction. Also, the results indi-

cate a high risk of committing suicide among 

women in this cohort. 

Conclusion. This study reveals prospects 

in preventing suicidal tendency and self-

destructive behavior in workers of commercial 

sex. 

Key words: workers of commercial sex, 

suicidal tendency, self-destructive behavior. 
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Аннотация. Исследованы факторы, 

способствующие возникновению суицидаль-

ных мыслей среди работниц коммерческого 

секса. Эмпирическое исследование проводи-

лось с использованием «Колумбийской шкалы 

тяжести суицида (С-SSRS)», которая обнару-

живает и стандартизирует суицидальные мыс-

ли и поведение. Установлено, что основными 

суицидальными идеями работниц коммерче-

ского секса мысли о смерти и общие неспеци-

фические мысли о желании покончить с со-

бой. Основными основаниями таких суици-

дальных идей является как желание привлечь 

внимание других людей так и желание остано-

вить свой психологический боль. Две трети 

имели на личном опыте остановлены попытки 

совершения самоубийства. 

Ключевые слова: работницы коммер-

ческого секса, суицидальная настроенность, 

саморазрушительное поведение. 
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